

探寻武进燃料“变革史”—— 从“烧灶头”到“拧开关”

□ 王鼎新 朱亮理 记者 李宵

上午10:30,75岁的雪堰镇南山村村民周春华照例走进厨房开始做饭,“啪”,随着一声清脆的打火声响起,汤锅底燃起淡蓝色的火苗,一刻钟后,厨房内香气四溢……

人们常说,开门七件事“柴米油盐酱醋茶”,柴位于七件事之首,说明它在人们日常生活中占据着重要地位。在武进,从最初的烧柴、烧煤球,到如今的液化气、天然气,一场燃料的“变革史”,“烧”出了家家户户的新生活。

“柴火”里的乡村记忆

上世纪六七十年代,百姓家里大都有柴屋,里面堆放着各种柴草,有的人屋前后堆放柴草,形成一个柴堆,有圆锥形的,也有长方形的。“过去,每家每户厨房都有一座灶头,有二眼灶,也有三眼灶,最初的灶头用土积块砌成,后来条件好一点的村民家里都用砖头砌灶,灶面贴上洁白的陶瓷砖,都是用柴火来做饭、烧水。”周春华说。

回想起儿时烧柴火的场景,周春华体会颇深:“每天早晨上灶烧水前,都要先把灶膛里的草木灰扒出来,腾空灶膛后,烧火才旺。”

他回忆说,后来逐渐演变成在灶头一旁安装了风箱,一手拉风箱,一手添柴火,水更容易烧开,还能节省柴草。

柴草紧缺时,许多村民会去割野草、削草皮,晒干后当柴烧,甚至还会到铁路旁去拾煤渣,去卜弋、厚余一带挖泥煤当燃料。“我放学后,经常要上山砍柴,用作日常生活所需,那时候烧出来的柴火饭有种独特的清香。”周春华感慨不已。

在烧火的岁月里,乡村农舍屋顶上炊烟袅袅,成为人们对家的记忆,也寄托着浓郁的思乡之愁。

凭票证供应的“煤球”

在区档案馆馆藏资料中,有一则1956年5月11日发出的《武进县供销合作社的通知》,对武进不同地区的煤球批发价和零售价都作了明确规定。例如“湖塘地区按一类牌价执行,煤球的批发价42元/吨、零售价2.42元/百斤”。当时的煤球,是定量计划供应。

“那时候,家家户户必备一个煤球炉,煤钩、通条、火钳、扇子等工具一应俱全。”周春华告诉记者,点火

生炉子还要有点技巧,引火的木块要足量,炉内要通风,否则半天也烧不着,“但是长期烧煤球,厨房里总会弥漫着一股呛人煤烟味,炒菜需要的旺火总是上不来,既麻烦又不安全。”

1970年7月14日,武进县革命委员会发文《关于整顿市镇居民煤球供应的意见》,对市镇居民、退休职工、外省市疏散人员的煤球供应标准、供应计划、分配数量、提货地点都作了明确

规定。当时全县大部分公社办了煤球厂,市镇居民凭票证按月到指定的煤球厂去购买。

随后,煤球厂改进工艺技术,开始生产蜂窝煤,煤块为圆柱形,中间有12个穿心孔,形似蜂窝,具有点火快、效率高、不易破损的特点,受到城乡居民的欢迎。不久,市场上开始出售手工制作蜂窝煤的工具,许多人开始自制蜂窝煤球,以此来节省开支。

液化气、天然气遍布城乡

上世纪90年代,武进城乡开始出现瓶装液化气,一些机关和企事业单位把分配使用瓶装液化气作为单位福利给职工,一般由单位预付集资款后,才能拿到液化气服务公司签发的用户证,然后凭证到指定的液化气站去换气。

2002年,国家实施“西气东输”工程。区档案馆里还收藏着一份中国石油天然气股份有限公司西气东输管

道分公司的文件《关于同意向武进区直接供应天然气复函》,同意在“西气东输”常杭支线上独立设置武进门站。

2003年5月16日,武进天然气门站在洛阳镇东序村开工,同年12月18日,国家“西气东输”武进天然气门站正式通气。2010年8月12日,“川气东送”郑陆门站建成通气。2019年12月30日,“川气东送”

金武门站建成通气。从此,武进成为拥有“西气东输”和“川气东送”双气源的行政区,安全、高效、清洁的天然气也进村入户,走进了寻常百姓家。

截至去年,我区有58万户城乡居民和5176多家工商业用户开通了天然气,年供气量7.4亿立方米,从而减少了碳排放,改善了生态环境,提高了城乡居民的生活品质。



十年磨一“粒” “武香粳9127”全面上市

本报讯 (记者 徐梦超) 10月25日,在江苏(武进)水稻研究所旁的试验田内,“武香粳9127”第二次迎来全省高产攻关竞赛测产,这也意味着该品种正式上市。

伴随着割稻机的轰鸣声,饱满的稻谷高高堆起,两个壮年农民合力将一袋稻子搬上称重仪器,测产数据将于11月中旬公布。据副所长张庆介绍,去年“武香粳9127”高产竞赛测产表现是每亩780.7公斤,获省农业技术推广总站通报表扬。

作为新品种,“武香粳9127”在市场表现亮眼,去年试推广售出40万公斤,今年全面上市,预计销售150万公斤。作为“独家推广方”,江苏高科种业副总经理周立洋表示,“武香粳9127”具有香味浓厚、口感有弹性、熟期早、抗病性好、耐储藏等优点,是水稻品种中的“六边形

战士”。测产现场,“武香粳9127”的研发课题组长宋学堂在田边时刻关注着。从实验室里的一粒种子,到如今的金色稻浪,他走过了十年。“培育五年,参试四年,示范一年。培育期间,我们每年都在试验田里种下500多个品系进行比较,然后在实验室里蒸煮米饭,比较口感,最后综合评判出最好的品种,这就是‘武香粳9127’的诞生过程。它是我课题组目前为止把优质和高产结合得最好的一个品种。”宋学堂说。

截至2023年,江苏(武进)水稻研究所已有114个品种通过国家或省级审定,今年预计还有10个品种通过审定。“武”字头优质高产水稻新品种累计推广面积超过4.3亿亩,为粮食增产、农民增收做出了巨大贡献。



日前,常州经开区重点打造的园区更新项目——横林电子科创港启动区项目竣工交付。该项目位于横林科创中心内,用地面积约68亩,总建筑面积约9.1万平方米,由12栋高标准厂房组成,致力打造集标准厂房、研发楼、办公楼、产业服务大楼于一体的综合性产业园区。

徐晶玮 摄

